Successfully reported this slideshow.
We use your LinkedIn profile and activity data to personalize ads and to show you more relevant ads. You can change your ad preferences anytime.

30page summaryrev


Published on

Rice-Poindexter Case Summary

Published in: Government & Nonprofit
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

30page summaryrev

  1. 1. SUMMARY OF THE MONDO WE LANGA AND ED POINDEXTER CASE, INCLUDING THE TRANSCRIPT OF THE 911 EMERGENCY CALL From a defunct GeoCities website uploaded by Dianne Myers Updated in January, 2017 Part I: Background 1 Part II: 911 Call 3 Part III: 2867 Ohio 5 Part IV: Week After Bombing 6 Part V: Dynamite In Basement 8 Part VI: ATF Warrant 10 Part VII: Duane Peak 11 Part VIII: August 31 Statement 12 Part IX: Deposition of Foster Goodlett 15 Part X: Preliminary Hearing 16 Part XI: Deposition of Duane Peak 19 Part XII: The Trial 20 Part XIII: Supreme Court 23 Part XIV: Freedom of Information Act 25 Postscript and What You Can Do to Help 28 Part I: Background On August 17th, 1970, at 2:00 a.m., a 911 call was made in Omaha, Nebraska. The caller reported that a woman had been dragged screaming into a vacant house at 2867 Ohio Street. Eight police officers responded to the call for help. Using flashlights, they searched the vacant house. Officer Larry Minard, a seven year veteran and father of five, was killed when a bomb- laden suitcase exploded. The explosion demolished the corner of the house, broke windows in nearby houses and damaged utility lines. If all you knew about this bombing was what you read in the Omaha World Herald, you would probably believe that Edward Poindexter had built the suitcase bomb in David Rice’s kitchen and then instructed a 15-year old youth named Duane Peak to put it in the vacant house. (David Rice has since changed his name to Wopashitwe Mondo Eyen We Langa. He prefers to be referred to as Mondo We Langa. This paper sometimes refers to him as David Rice when discussing events that occurred in 1970-71.) We Langa and Poindexter were convicted and sentenced to life in prison in April, 1971. Both insist they are completely innocent of this crime. They believe they were framed for the murder of this police officer because they were Omaha's 1
  2. 2. version of Black Panthers in the late 1960s. They belonged to an off-shoot of the Black Panther Party called the National Committee to Combat Fascism, or NCCF. Duane Peak hung around the NCCF headquarters, but was suspended at the time of the bombing. At the trial, the State of Nebraska presented the following scenario to the jury via Duane Peak’s testimony. Edward Poindexter told Duane Peak to meet him at his cousin Frank Peak's house at 9 p.m. on Monday, August 10th, 1970. Poindexter arrived in a vehicle driven by NCCF member Raleigh House. House drove Duane Peak and Poindexter to his own house staying there about 15 minutes. Poindexter got out of the car and left. House returned carrying a gray Samsonite suitcase. He drove Peak to the street behind David Rice’s house and Peak took the suitcase into Rice’s house. Poindexter was already there. He opened the suitcase revealing sticks of dynamite. He removed three sticks and asked Rice to go in the basement to get the empty original box that the dynamite had been packed in by the manufacturer. In Rice’s kitchen, Edward Poindexter constructed a bomb out of the suitcase, dynamite, blasting caps and a battery. He armed it to explode with a clothespin triggering device. Poindexter, a 26-year old Vietnam veteran, told 15-year old Duane Peak it would be his job to put the bomb in a vacant house and call the police. The next evening, Tuesday August 11, Peak said he met Poindexter at his cousin Frank Peak’s house. They walked to the neighborhood of 28th and Ohio and picked out 2867 Ohio, walking uphill to 30th Street and then down the alley in back of 2867 Ohio. They walked a few blocks to Rice’s house at 2816 Parker Street. Rice noticed that the police had stopped a car on the nearest cross street. He left the house to photograph them. Then, Rice shouted for Ed Poindexter to come out of the house and join him. Duane Peak stayed inside the house. When Rice and Poindexter returned, Poindexter decided not to place the bomb in the house that night because he had been seen by the police. On Wednesday Peak went to his cousin Frank’s house but Poindexter did not show. Thursday, Peak did not show. On Friday, Peak was singing at the American Legion with a group of teenagers and Poindexter was there. He gave the suitcase key to Peak and told him to plant the bomb that night. Peak said he did not want to do it, and claimed Poindexter told him to just take the suitcase up to 2867 Ohio and leave it there. Peak did nothing. Nearly a full week passed between the construction of the bomb on August 10 and the time it was planted at 2867 Ohio Street on August 16. Duane Peak testified that he did not want to put the bomb in the vacant house, yet at no point prior to the bombing, did he unburden his conscience to the police, or his sisters, or his father, or his grandfather, or his brother or his friends. Instead, on Sunday, August 16, Duane Peak said he went to NCCF headquarters in the afternoon and told David Rice he would pick up the bomb and deliver it to the vacant house that night. Duane supposedly received a ride from NCCF headquarters to Rice’s house to pick up the bomb while riding in a vehicle driven by Norma Aufrecht. Carrying the bomb, he was taken in her vehicle to the apartment of Olivia Norris, a woman who was a mother figure to him. He was seen there by Olivia’s daughter Annie Lee. He stayed at the apartment for 20 minutes and left with his brother Donald. Carrying the bomb again, he entered his sister Theresa’s vehicle. She drove him to his sister Delia’s house. Duane stayed at Delia’s house with the bomb from approximately 5:30 p.m. to 10:30 p.m. In all these hours, no one saw a hole the size of a nickel in the side of the suitcase with four or five inches of insulated wire protruding from it. At approximately 10:30 p.m., Duane took the bomb into a third vehicle occupied by seven people including two small children, his nieces. His sister Delia is alleged to have driven him into the alley between Lake and Ohio. She is supposed to have watched him walk west toward 2867 Ohio with the suitcase. 2
  3. 3. An arrest warrant was issued for Duane Peak on August 22nd. He hid from the police until August 28. At no point after the bombing did he tell anyone that Edward Poindexter or David Rice were responsible for the construction of the bomb. In fact, he was in police custody for fully three days before Rice and Poindexter were mentioned. We Langa and Poindexter pleaded innocent at their trial and since 1970 they have maintained that the testimony of Duane Peak was complete fiction. This manuscript will present the state's case beginning with a transcript of the 911 call that lured police to the vacant house. Part II: 911 Call 911 Operator Emergency Service. Caller Yeah man, I'm here on twenty, twenty, 28th and Ohio, man. The address is 28... 2866 or 2867, it's an old vacant house. And, and this dude has drug this woman off. She's screaming and shit and I don't know what's goin' on. Caller ...I'm right across the street, I don't know what's going on. 911 Operator 2867 Ohio? Caller 2866 or 2867. It's an old vacant house with a bunch of weeds around it. 911 Operator A vacant house... Caller There's screaming and shit. 911 Operator What's your address, sir? Caller My address is 2865. 911 Operator Sixty-five Ohio. All right, we'll have an officer check it out, sir. Caller Uh, OK. 911 Operator All right, sir. (end of tape) 3
  4. 4. A 911 operator is trained to do two things: calm you down, and ask you questions. Read the transcript again. 911 Operator Emergency Service Caller Yeah man, I'm here on twenty.., twenty... 28th and Ohio, man. The address is 28... 2866 or 2867, it's an old vacant house. And, and this dude has drug this woman off. She's screaming and shit and I don't know what's goin' on... (Question #1) Which is it, sir? 2866 is on the north side of the street. 2867 is on the south side of the street. Which side of the street is the house on? The operator doesn't ask. Caller ...I'm right across the street; I don't know what's going on. 911 Operator 2867 Ohio? (Question #2) The operator picks out the address, himself, 2867 Ohio. Notice the caller said he was right across the street. Caller 2866 or 2867. It's an old vacant house with a bunch of weeds around it. (Question #3) The caller repeats both addresses and still the operator doesn't ask which side of the street the house is on. 911 Operator A vacant house... Caller There's screaming and shit. 911 Operator What's your address, sir? Caller My address is 2865. (Question #4) 2865 Ohio is the house right next door to 2867 Ohio. But you just said you were right across the street, didn't you sir? The operator doesn't pick it up. 911 Operator 2865 Ohio. All right, we'll have an officer check it out, Caller Uh, OK. 911 Operator All right, sir. (end of tape) 4
  5. 5. Notice that the operator never asked the caller his name or phone number. The 911 tape was never turned over to the defense. It was never played at the trial. In October of 1970, the FBI Special Agent in Charge of the Omaha Office sent a memo to J. Edgar Hoover in Washington informing him that Glen Gates, an assistant chief of the Omaha Police did not want the 911 tape played at the trial because it would be prejudicial to their case against Rice and Poindexter. The FBI memo on page 26 of this manuscript shows the FBI and the police communicated about suppressing exculpatory evidence from a trial. In 1978, Lt. James Perry of the Omaha police destroyed the original reel-to-reel recording of the 911 call. He said in a deposition that he destroyed the tape because the trial was "over as far as he was concerned." We Langa and Poindexter were in the process of appealing their convictions, so Lt. Perry actually destroyed evidence in an ongoing case. Ten years after the trial, a copy of the 911 tape surfaced in the communications center at the Omaha Police station. It was in the desk of a deceased supervisor. Duane Peak testified at the trial that he made the 911 call. Yet the voice on the tape is the deep voice of an older man. In 2006, Duane Peak was subpoenaed to submit to voice analysis. A forensic expert concluded that it is not his voice on the 911 call. Poindexter and We Langa were both denied a new trial based on this evidence of perjury. If the Omaha police and the FBI knew in 1970 that the 911 call was not the voice of Duane Peak, then the FBI memo shows that they-- and the Douglas County Attorney’s office-- were shielding the identity of someone involved in a policeman's murder. Why would they do that? Part III: 2867 Ohio Moments after the 911 call, two cruisers were dispatched to 2867 Ohio. The first officers to arrive at the scene, Officers Minard and Moran were not assigned to cover the call. They came from a bordering district. One of these officers, Larry Minard, will be killed in the blast. They checked the exterior of 2865 Ohio that the caller had given as his address. Twenty-eight sixty- five Ohio was boarded-up. A black man in a bathrobe approached Officer Moran. According to a deposition, the first thing Moran asked this man was, "Are you a prowler?" The man in the bathrobe was the caretaker for the two vacant houses. The next car to arrive was the unit that was assigned as a back-up. Officers Rust and Tworek checked the exterior of 2865 and 2867 Ohio. They did not see or hear anything. Officers Toay and Tess were in the third car to arrive and were also not assigned to this call. Officer Toay inspected the house to the east of 2865 Ohio. The occupants did not know anything about the 911 call, nor did they hear a woman screaming just moments before. The last car to arrive was the car that was assigned to cover the call. Officers Sledge and Lamson approached 2867 Ohio and shouted to the officers at 2865 Ohio that they were checking the wrong house. On the porch of 2867 Ohio they saw a suitcase lying on its side halfway in and halfway out of the doorway. There is something you need to know in order to put yourself in the frame of mind of these officers. There had been a number of dynamite bombings in Nebraska and Iowa since May. The Police Station in Ames, Iowa and the Police Station in Des Moines, Iowa were damaged with bombs made of dynamite. In June, the Iowa police discovered a toolbox under a highway overpass that turned out to be a dynamite bomb. Also in June, in North Omaha, a police 5
  6. 6. assembly station was damaged with a bomb made of dynamite. Only one month prior, in July, Components Concepts Corporation in North Omaha was damaged by a dynamite bomb. Furthermore, the officer assigned to cover this call, James Sledge, had a brother Thomas who was an ATF agent (Alcohol, Tobacco and Firearms Division of the United States Treasury Department). Tom Sledge had been an Omaha Police Officer for eight years before he became an ATF agent. Agent Sledge obtained a warrant on July 20, 1970 to search NCCF headquarters. He claimed that a 12-year old informant, a girl, told him she saw five men make a bomb out of dynamite. He claimed she saw 10 boxes of machine guns with six guns in each box. He said she also saw 180 sticks of dynamite in the NCCF’s house. The raid was scheduled for July 21st, other law enforcement agencies (Omaha Police and US Marshals) were notified, and then the raid was called off because the Department of Justice in Washington, D.C. felt the information given by the girl wasn’t credible. It was two in the morning. The caller had given a fictitious address. None of the neighbors have corroborated the report that a woman was heard screaming just moments before. Nevertheless, according to police testimony at the trial, none of the officers voiced any concern that the suitcase was suspicious. Officer Lamson said he commented out loud, "That suitcase might belong to the girl." Officer Sledge stepped over the suitcase and went into the house first. Four other officers stepped over the suitcase after him without touching it, including the officer who will be killed. They fanned out into the house. The officers assigned to the call were toward the back of the house when the suitcase exploded. Two officers who were not assigned to the call were near it. In the first statement of Officer Tess taken at the hospital, he said Officer Minard kicked the suitcase or tripped over it. It exploded and killed him instantly. Officer Tess was just a few feet away. During direct examination by the County Attorney, Duane Peak testified at the trial, on page 475 of the Bill of Exceptions, that he placed the suitcase on its side with the wire sticking straight up. If we are to believe the testimony of Duane Peak, the hole with the wire sticking out of it would have been visible to the officers as they stepped over it. Those are the circumstances under which Officer Minard was murdered. Part IV: Week After the Bombing The week after the bombing, Omaha police systematically questioned dozens of people in the black community. They conducted warrantless searches and arrest sweeps. Members of the NCCF were arrested but there was no evidence to hold any of them. Five days after the bombing, the police had no suspects. According to police reports, an unnamed informant told the police that the Norris family had information about the murder and might have explosives stored at their home. Olivia Norris was a mother whose 18-year old daughter, Annie Lee, lived at home with her. The police showed up at their home late at night on the 21st of August. They searched the home for narcotics and explosives but found nothing. They took Annie Lee to the police station. They read her Constitutional rights to her and treated her like a suspect. They kept her there until 3:30 in the morning. She told them that Duane Peak had a suitcase that Sunday. He explained that he was joining the Job Corps in Utah and he needed to pick up his clothes. (Duane did not have a regular place to stay. His clothes were scattered at different houses.) Annie Lee Norris said she did not see a hole or a wire sticking out of the suitcase. She tried to pick it up, but Duane told her not to touch it. (He said he had drugs in the suitcase and he didn't want her to shake it.) She thought it was heavy. Nothing she says about Duane's suitcase is out of the ordinary until she adds this important detail to her statement: Duane asked what the police emergency number was. In 1970 the number was 911. 6
  7. 7. The next day, Duane's brother Donald was arrested, taken to the police station in handcuffs, read his rights, and treated like a suspect. Donald said the same thing Annie Lee said: that Duane had a suitcase because he was joining the Job Corps. Donald did not see a hole or a wire sticking out of the suitcase. As a matter of fact, he said he watched Duane take clothes out of it. A 12-page police report contains eight single spaced pages in which Donald said nothing of importance. Suddenly, the police report shows Donald was filled with fear and questions. He wanted to know what could happen to a person who knew about the bombing but was not involved. Donald told the police that Duane was transporting the suitcase for the party and he thought Edward Poindexter was the only one who would know how to make a bomb. Based on Donald Peak's opinion, an arrest warrant was issued for Edward Poindexter. He was arrested at approximately 5 p.m. on August 22, 1970. That same Saturday afternoon, Duane's sister, Theresa, her boyfriend and some acquaintances were taken to the police station, read their rights and eventually charged as accessories in the first-degree murder of a police officer. Delia Peak heard the police wanted to question her. She drove to the police station where she was put in a jail cell and left for a number of hours without any explanation. She was five months pregnant at the time. Both of the sisters admitted they had given Duane a ride at different times on that Sunday and that Duane had a suitcase. They observed Duane in broad daylight, yet no one saw a hole with a wire sticking out of the suitcase. In a police report, written at 5:50 p.m, Delia's boyfriend is reported to have said that Delia drove her car to the store and en route, dropped Duane off in the alley between Lake and Ohio at 11:30 that night. (An hour and fifteen minutes later, a different police officer wrote another police report in which the boyfriend was driving the car.) The police asked Delia if Duane might have been visiting anyone else in that neighborhood. The police report indicates that she said, “No.” This is odd because Duane grew up in a house at 2809 Ohio and he knew people all over that neighborhood. He had an aunt who lived in the Hilltop Housing Project just 2 blocks from 28th and Ohio. His brother Donald and his cousin Russell stayed with this aunt. There were a number of people that he could have been visiting in that vicinity. The police concluded that the NCCF was involved in the bombing based upon information that Duane Peak had been a member of the NCCF. In fact, two of his cousins, Frank and Will Peak, were officers in the organization and were accused in the unserved July 1970 ATF affidavit of building a bomb in front of the 12-year old girl. Duane was seen carrying a suitcase that Sunday. His sister said she drove him to 28th and Ohio hours before the blast. The police issued an arrest warrant for Duane Peak. They made a list of the possible places he might be. They waited approximately five hours and after the sun went down then went to David Rice’s house at 2816 Parker Street with the arrest warrant for Duane Peak although they had received no information that Duane Peak was likely to be there. When the police arrived at Rice’s house with the arrest warrant for Duane Peak, they found the lights on, the door wide open and the television playing. No one appeared to be home. In fact, Rice had gone to Kansas City with friends. Some of the officers went to get a warrant to look for dynamite and illegal weapons. Others stayed to secure the house. While they were waiting, Rice’s brother Michael and a friend came to check on the house because a neighbor had called to tell him that someone was at his brother’s house. The police fired a warning shot into the air and Michael fell as he ran away. The police arrested him for no apparent reason and took him to the police station for questioning. David Rice did not leave his house unlocked when he left for the day so it seems logical to conclude that somebody went into his house before the police searched it. 7
  8. 8. Part V: Dynamite In Basement The police report filed after the raid contains the following sentence: "Found in the basement in the northwest corner, 15 sticks of DuPont, Red Cross, 50% Nitro." The dynamite was never actually photographed in the house. It was taken to the police station and photographed in the trunk of a police car. The report continues: "Also found in the house, two rifles, one shotgun, and one pistol. These were found by Patrolmen HOWARD, TAYLOR AND STEIMER. Also found were four blasting caps. These were found by Sgt. PFEFFER under a piece of furniture in the front living room. Found by Sgt. SWANSON in the living room against the east wall was a Marathon 6 volt battery of the type that could be used to construct a bomb." The police report written shortly after the search mentions the name of each officer who found the guns, the blasting caps, even the battery. But it neglects to mention who found the dynamite. It is especially odd, because the man who testified at the trial that he found the dynamite was the same man who wrote the report, Sgt. Jack Swanson. Notice that he referred to himself in the third person regarding the discovery of the battery but he forgot to mention that he found the dynamite. At the trial, Sgt. Swanson was questioned by the defense on page 713 of the Bill of Exceptions. Q: You also found the dynamite in the basement, is that right? A: Yes. Q: Were you the first person to find the dynamite? A: Yes. Q: Who was the next person to see the dynamite? Did you summon other people from upstairs when you found it, or what did you do? A: As I recall, it may have been Sgt. Pfeffer or Agent Sledge from the Alcohol, Firearms Division. I couldn't tell you for sure. Q: When you found the dynamite, what did you do, holler or go upstairs or did they just come downstairs, or what happened? A: I informed someone that I thought we had some dynamite in the basement. Q: But you don't know who else actually saw the dynamite after you, is that right? A: Well, there were at least four or five other parties... Q: But you can't recall exactly who saw it before it was moved? A: Well, Agent Curd was there and Bob Pfeffer and Agent Sledge. Bob Pfeffer was an Omaha police officer. Agents Curd and Sledge worked for the ATF. On p. 730 Sgt. Pfeffer testified: A: Sgt. Jack Swanson found the dynamite. And on p. 732 the defense asked Sgt. Pfeffer this question: Q: You never saw it in the basement, did you? And Sgt. Pfeffer answered: A: No. I never went down. 8
  9. 9. Three years later, We Langa appealed his conviction in federal court and a hearing was held before a Federal District Court Judge. At that hearing, Sgt. Swanson testified under oath, "and that's when we or I- I can't recall specifically now who saw it first" Recall that at the trial, Sgt. Swanson testified very positively that he found the dynamite, he saw it first. Three years later, he's not so sure. Also at that hearing in 1974, the police were shown a photograph of We Langa’s basement and asked to put an X in the photo on the spot where the dynamite was found. We Langa recalls that they had difficulty doing this. At the trial, the police testified that they had found the box of dynamite in a coal bin. According to We Langa, the coal bin was not pictured in the photograph shown to them at the hearing. Therefore, he contends that each one of the officers lied when he pointed to a place in the photograph where the dynamite had been found. In 1990, two British journalists, George Case and Joe Bullman of Twenty/Twenty productions made a documentary about this case. The following is a transcript of a comment made by Sgt. Jack Swanson in that film. "I was there. I found it. Uh, I didn't personally discover it but I was there when it was discovered and went right to where it was. It was there." If it is true that Sgt. Swanson did not personally discover the dynamite, then he committed perjury at the trial when he said he did. Perhaps that is why he neglected to write in his police report that he found the dynamite, because he did not find it. At the same federal hearing, Sgt. Pfeffer gave the judge a detailed description of his activities in the basement with Sgt. Swanson. At the trial, Sgt. Pfeffer said he never went in the basement, so Sgt. Pfeffer committed perjury at the trial, too. Another discrepancy is that one of the police reports says that the dynamite was found hidden under a door, or some boards. Subsequently, the officers testified that it was in plain view. What's the truth? Was it hidden under a door or was it in plain view? Officer Marvin McClarty was on duty the night they searched We Langa’s house. He was suspicious because they closed off the entire street from 29th to 30th on Parker and wouldn't let vehicles or pedestrians through the area. He stated publicly until his death that he believed the dynamite was planted in We Langa’s basement. Although none of this proves that the police planted dynamite in We Langa’s basement, the shoddy police report and the changing testimony surrounding the search raise doubts about the credibility of that assertion. We Langa’s first attorney never believed the police planted dynamite in his basement per a January, 1978 Washington Post article, "Are These America's Political Prisoners?" "Rice's first attorney, David Herzog of Omaha, said Rice is innocent but not a political prisoner. He dismissed the claim that police could have planted the evidence, saying no one ever brought that to his attention during his investigation." We Langa claims he did tell his attorney he thought the police planted the dynamite in his basement. He also thought there was a possibility that somebody else might have put it there because others in Omaha were arrested for possession of dynamite that summer. 9
  10. 10. Part VI: ATF Warrant ATF agent Tom Sledge filed an affidavit for a search warrant for NCCF headquarters on July 20, 1970. His informant was a 12-year old girl named Mary Ellis (sic) Clark who was the sister of Ed Poindexter’s girlfriend Linda. The ATF agent claimed the girl was present when five members of the NCCF made a suitcase bomb out of dynamite at the headquarters-- but not Rice or Poindexter. He claimed she saw 15 bundles of dynamite with 12 sticks to the bundle (180 sticks). She drew a picture of a machine gun that was so accurate, Agent Sledge recognized it as a machine gun of Russian manufacture. She is reported to have seen 10 boxes of these machine guns with six guns in each box (60 guns). The ATF agent never told the informant’s mother that he questioned her. Mrs.Clark would not learn that her daughter was named as the informant on this affidavit until 1995. The FBI reportedly knew the information in the affidavit was false because they had an informant in the NCCF. They alerted the Department of Justice in Washington. An attorney with the Criminal Division called J. William Gallup, Assistant U.S. Attorney in Omaha, and asked him to read the entire affidavit over the phone. He told Gallup to tell the ATF agent to return the warrant to the court unserved and to stop any raid of NCCF headquarters because DOJ did not want a repeat of the raid that killed Black Panther leaders Mark Clark and Fred Hampton in Chicago. Gallup never attempted to confirm the information in the affidavit with the 12-year old informant. After the 2867 Ohio bombing, The World Herald wrote about the cancelled raid in a front page article on August 22. It described the affidavit in detail and referred to the informant only as “an adolescent.” Marialice Clark We Langa and Poindexter had never seen ten cases of Russian machine guns at NCCF headquarters. There had never been any dynamite stored there. Although it has not been 10
  11. 11. determined at what point the identity of the informant became known to the defendants, they agreed with the Department of Justice that the affidavit was based on questionable information. Attorney Herzog was also aware of the ATF warrant. Unfortunately, he believed the affidavit was based on fact and assumed it was likely that one of the men named in it had stashed dynamite in We Langa’s basement. He did not believe his client's assertion that the police could have planted it there. Like Gallup, he never contacted the informant to corroborate the information contained in the affidavit. As late as 1993, Herzog wrote an editorial to the World Herald in which he stated, "...there is a reason why Officer Larry Minard did not have to die. There was a search warrant to seize dynamite from an address on North 24th Street before the explosion that took the officer's life and injured others. Competition between the FBI and the Bureau of Alcohol, Tobacco and Firearms brought about the quashing of the warrant by an assistant U.S. Attorney. Police knew before the explosion where the dynamite came from and how it got to Omaha." The adolescent named as the informant whose correct name is Marialice Clark, disappeared before the start of the school year in 1972. She was never seen again and her mother petitioned the court to declare her dead in 1980 after an insurance company investigation. According to Marialice’s sister Vicki, the Omaha Police did not investigate Marialice’s disappearance in 1972 because they believed she was a runaway. During the months between July of 1970 (the date of the warrant) and her disappearance in 1972, Marialice never told her family or friends that she saw five men make a dynamite bomb, nor did she ever mention to anybody that she had been interviewed by ATF Agent Thomas Sledge. The Clark family was never given a copy of the ATF affidavit until 1997. It is a crime for a federal officer to lie on an affidavit for the purpose of obtaining a search warrant. The Department of Justice has never investigated how the ATF obtained the questionable information on this affidavit. Marialice’s brother Ed Clark, who was three years older than she, was never told by his mother or sister that Marialice was named on this ATF affidavit. He found the affidavit in 2015 while conducting an internet search. Clark has a petition on asking the Department of Justice to investigate the actions of the ATF agent who named his 12-year old sister on an affidavit without informing her mother. Part VII: Duane Peak By August 22nd, the investigation focused on another adolescent, Duane Peak. Duane was a very troubled teenager. He had been expelled from high school after a fight. Testimony at the trial revealed that Duane's mother had died of lung cancer. At some point after Mrs. Peak died, Duane's father put him out of the house which is why he did not have a permanent place to stay. At the trial, Duane admitted to experimenting with drugs. He once stole a riot gun out of a police car while officers were in a grocery store. Police reports allege that he and some of his cousins set fire to a shack in back of a gas station. Allegedly, they robbed a gas station and a man was shot. Duane had spent time at NCCF headquarters but he was expelled before that summer for shooting wildly at a sparrow that flew inside the headquarters. Undoubtedly, Duane's behavior made the jury believe he was capable of participating in criminal activity. After the arrest warrant for Duane Peak was issued, he hid for nearly a week. Around 3 a.m. on August 28th he was apprehended sleeping on the back porch of a house. His grandfather had tipped off the FBI as to his whereabouts. Duane was taken to the police station. He invoked his Fifth Amendment right against self- incrimination and remained silent. He wanted a lawyer and to see his father. In the morning, his father and grandfather advised him it would be in his best interests to cooperate with the police. 11
  12. 12. At 3:20 p.m. on Friday, August 28th, without an attorney present, Duane gave his first statement to Detective Pittman Foxall and Sergeant Bill Coleman. Duane said a cousin of his named Leslie Michael told him a woman was looking for him on Saturday the 15th. He went to NCCF headquarters but did not find out anything about this woman. He went back to the NCCF the next day and found a white envelope on the desk with his name written on it in green ink. There was a note inside that said, “TOP SECRET. DONT TELL ANYONE ABOUT THIS NOTE. KEEP IT QUIET.” The note told him to go to the Lothrop Drug Store and in the alley behind the incinerator he would find a suitcase. He thought it contained highly classed confidential papers. By 10 or 11 o'clock that night he was instructed to have the suitcase in the alley between Lake and Ohio at 28th Street, by a house with a picket fence. The note told him to put the suitcase on the field side of the fence and leave. He waited around until 12 or 12:30 but he didn't see anybody pick it up. The note told him to be at the phone booth at 24th and Burdette at 2:00 a.m. where he would receive a phone call. He was instructed to burn the note which he did at the phone booth. The phone rang and he answered it. A woman's voice that he did not recognize told him to call 911. She told him to say that a woman had been dragged screaming into a house at 2866-2867 Ohio Street and to give his address as 2865 Ohio. Duane asked who the woman was but she told him, "Don't ask questions, just follow instructions." According to the police report, Duane claimed that he made the call, but used a different tone of voice. Part VIII: August 31 Statement There are no police reports for Saturday, August 29th or Sunday, August 30th. There are three possibilities for this. 1. Duane went to his cell for two days, nobody talked to him and he came out on the 31st and gave his statement to the County Attorney. 2. The police talked to him and did not fill out any police reports. 3. The police talked to him, filled out police reports, and did not turn them over to the lawyers. (This last item would be a violation of the discovery statute.) It is difficult to believe that it is harmless error that there are no police reports for August 29th and August 30th. On Monday, August 31st, Duane gave the following statement to the County Attorney, Arthur O'Leary, in the presence of Sgt. Pittman Foxall, Sgt. William Coleman, and ATF Agent Thomas J. Sledge. This is the same ATF agent whose brother was the first officer to step over the suitcase at 2867 Ohio. He is the agent who obtained the questionable warrant to search NCCF headquarters that was never served. He was also in the basement with Sgt. Swanson during the illegal search of Mondo's house when the police claimed they found a box of dynamite. Notice that he is the only federal agent present at a deposition being taken by the County Attorney on a state murder charge. Duane’s attorney Thomas Carey is also present, but in the deposition, Duane asks “Who is Mr. Carey?”. The County Attorney said the following to Duane Peak: Q: I want to talk specifically about this particular incident concerning Officer Larry Minard...just tell me the truth about the entire situation. A: It was on a Monday before the bombing. Q: This would be August 10th? A: Yes...Poindexter -- I went down to headquarters and Poindexter said he wanted to talk to me and he took me down the street and told me what he planned on doing...He said he was 12
  13. 13. going to make a bomb and that he was going to plant it in a house and have somebody call the police up there. Q: What were you supposed to do at that time, or did he say? A: He didn't say exactly what I was supposed to do. He told me on that day to be at my cousin, Frank's house at nine o'clock. Monday -- Monday night. (the 10th). I went over there and Poindexter was there and said he was going to David Rice's house. Q: Who went up there? A: Me and Poindexter. Q: What happened when you got up there? A: We went to the house and Poindexter went down in the basement and brought a suitcase up and there was a case of dynamite there and he took three sticks out and put them in the suitcase and he had a battery. I didn't watch how he put it together but it was one of those batteries that you have in one of those things you flash on the street... I didn't watch how he put it together but he said it was all set and he put paper around it and he shut it and he planned on doing it that night but he didn't. I don't know why. Q: So the suitcase was left at David's house? A: Yes. Q: Did David see this happen? A: Yes. Q: He saw the bomb being made? A: He didn't see it being made. I don't think he knows how he made it. Q: He knew he was making it? A: Yes. Q: How do you know that? A: David knew there was dynamite there. I am quite sure of that. Q: Where was the dynamite located? A: In the basement. Q: Was the suitcase in the basement? A: No, it wasn't in the basement. It was upstairs in the bedroom. Q: Was David there? A: David was sitting in the living room and I was sitting in the living room, also. Q: At the time you were in the house, what did David say? A: David, he didn't' say anything. He left before Poindexter was finished. Q: How do you know that he knew that Poindexter was putting dynamite in the suitcase? A: Well, I am not too sure whether he knew or not. Poindexter did get the dynamite out of the basement. Q: He did get the dynamite out of the basement? A: Yes. Duane proceeded to give a detailed story of meetings he had with Mondo or Ed that week. He said he finally picked up the bomb at Mondo's house on Sunday August 16th and took it to 2867 Ohio. Duane insists that he did not attach the bomb to the floor. He did not arm it to explode. The County Attorney doesn't seem to like this answer. Q: What did you do when you put the suitcase down? A: I just set it down and left. Q: You just set it down and left? A: Yes. Q: You didn't do anything to it at all? A: No. You see, I told Poindexter I didn't want to know how to trigger it and I didn't want to do it. Q: Do you know how it was triggered at all? A: No. Q: Do you have any idea how it was triggered? 13
  14. 14. A: I guess it must have been from the wire that extended from the bottom of the suitcase. Q: I don't want you to hold anything back. Tell me the entire truth. A: I am, because I want to hurry up and get out of this. Q: What? A: I want to get out of this whole thing. Q: I am aware of that but don't hold back on me anything at all because this is a situation in which you have to be completely honest with me. I don't want you to tell me just part of the story. I want the whole story. I want the entire truth. You didn't do anything but leave the suitcase in the middle of the floor? A: No. Q: You didn't do anything to it at all? A: No. Q: Did anyone come there while you were there? A: No. Q: Was it armed at the time you left? A: I set it down and it was setting straight up so I don't think it was armed. Q: I want to go over it once again. As a practical matter, it doesn't make any difference what the truth is concerning you at doesn't hurt you one bit to tell me the rest if there is any more. A: That's all there was. Q: What I am getting at is, when you left the bomb or the dynamite there, all there was the wire trailing out of it and you set it upright, is that correct? A: Yes. Q: You didn't arm it or attach it to the floor or anything like that? A: I didn't do anything to it. Q: You realize now that it doesn't make any difference whether you did or didn't. That doesn't really make one bit of difference at all at this stage of the game but I want to make sure concerning somebody else that might have been involved. Because you see what it amounts to, Duane, is that eventually you are going to have to testify about everything you said here and it isn't going to make one bit of difference whether you leave out one fact or not, as far as you are concerned. Do you understand what I am trying to tell you? A: Yes. The County Attorney needed Duane to say that he armed the bomb to explode because both We Langa and Poindexter have reliable, trustworthy alibis for the entire evening. Poindexter went to a movie with a girl who was the daughter of a New York City Police Officer. They were together the entire evening, and were together when they heard the blast at 2:00 a.m. We Langa went to a party in another part of town. (The woman who threw that party became a lawyer and helped his post-conviction defense committee.) We Langa was at her house at 4:00 a.m. when he heard about the blast on the radio. Neither We Langa nor Poindexter would have been able to attach the bomb to the floor. If neither We Langa, Poindexter nor Peak armed the bomb to explode, who did? Subsequent to Duane's August 31st statement, the County Attorney wrote the following in a trial memorandum: "Find out if a mere jarring of the suitcase could trigger the device if the blue wire was not attached. For instance, could a party who kicked the suitcase trip the device and trigger the blue wire. (Make your expert say that is possible.)” Five days after this statement, on September 5th, Duane was visited by three police officers at the jail where he was being held in Fremont, some 30 miles from Omaha. He amended his August 31st statement in which he repeatedly said that Ed Poindexter got the dynamite out of We Langa’s basement. 14
  15. 15. The police officers reported that Duane said Ed Poindexter told him to be at his cousin Frank Peak's house at 9 p.m. on August 10 and that he had a “beautiful plan to blow up a pig”. He amended his statement to say that one of the NCCF members, Raleigh House, picked them up at Frank’s and drove to his own house. After picking up a suitcase, he drove Duane to We Langa’s house. Duane took the suitcase inside. He said it was full of dynamite. He claimed that Poindexter removed three sticks to make the bomb and put the rest of the dynamite in a box and took it down to the basement. Strange that he would omit mention of this car ride in his August 31 statement, when he said three times that Poindexter got the dynamite out of Rice’s basement. Part IX: Deposition Of Foster Goodlett Duane's grandfather, Reverend Foster Goodlett, was a very prominent person in the community. A number of the police officers who were investigating this case had known Reverend Goodlett for twenty years or more. He was contacted by the police and the FBI. They told him that his grandson was involved in the murder of Officer Minard. He had no reason to disbelieve them. Reverend Goodlett was a 75-year old man who was a minister. He was not familiar with the law. He agreed to help the authorities in any way he could. The following are excerpts of a deposition taken by We Langa’s attorney David Herzog in February, 1971. Q: When did you formulate the decision in your mind to get Duane to cooperate with the Police? To expose what he knew? A: Well- I had indicated that on the television a number of times, you know, for his safety, I think I mentioned that on television; that I wished he would give up in order, you know, for his own safety. Q: How did you acquire this being on the television and radio -- that is, these broadcasts; who suggested that you do this? A: Now, I don't recall just who asked me to do this... Q: Were these police officers? A: Seems like it was...I don't recall just who it was. Q: Did it occur to you, or did anybody advise you that if Duane would cooperate that he could possibly incriminate himself with certain statements? A: No. No. Q: No one advised you of his right to demand his right under the Fifth Amendment of the Constitution of the United States, to remain silent and not talk to anybody? A: No. Q: You were not concerned so much with his Constitutional rights as you were in his trying to obtain for himself a position of truth, of disgorging what he knew, or telling what he knew, about the killing of Officer Minard? A: That was my hope; that he would be able to do that; and in fact it's still my position on the matter; whatever he knows about it, and to what extent he might be involved, just simply tell it as he know and he understands. Q: Did you tell Duane that you had [hired] an attorney for him? A: No. Duane didn't know until Mr. Carey walked in. Q: Did [Attorney] Tom Carey ever tell you what he talked to Duane Peak about out of your presence, what the conversation was about? A: ...the first time when Mr. Carey came in Duane and I was in the interrogation room alone, and Mr. Tom Carey came in after we had been in there for some time, and then we talked together with Duane, and this is when I said Duane seemed to be reluctant to, you know, just tell what he know,and Mr. Carey asked me to go out, and he wanted to talk with Duane alone, and then when I came back, this is what he said; he said, "Well, there isn't any need for us to talk 15
  16. 16. longer, because I have told Duane it would be in his best interests to just tell what he knew about it," and this was it. Q: When were you advised that a compact, agreement, or other arrangement was made with the County Attorney's office in behalf of Duane? Mr. O'Leary: I am going to object to the form of the question. Ask if there was a compact. A: There wasn't any made, as I know of. Q: Do you know as of this day that there is a compact? A: I don't know to this day. Q: ...if hypothetically, [Attorney Tom Carey] made certain promises, agreements, compacts, confederations with the prosecutor's office, the Douglas County Attorney's office, this would be within the scope of his employment? A: I would say so. Q: Have you discussed the consequences of Duane Peak testifying for the State of Nebraska against David Rice and Edward Poindexter with Sergeant Foxall? A: Well, not in that regard; outside a while ago there that I announced this, that whatever he knew about it, to just tell it like it was. Q: Did Mr. Carey ever tell you that there was perhaps a conflict between your relationship to Duane Peak and the relationship that Duane Peak might have so far as his own personal rights to live were concerned? A: A conflict between Duane and myself? Q: Yes. A: Well, no more than his ideas, his philosophy, I would say. Q: And that you would infer that you were an agent of the Omaha Police Department? A: That I was? Q: Yes. A: No. No. Q: I have no more questions. Although the state denies it, it seems as though a deal was made to reduce the charges against Duane Peak if he agreed to incriminate We Langa and Poindexter. In the 1978 Washington Post article, "Are These America's Political Prisoners?" it says the following: "O'Leary said he made a deal with Duane Peak to the extent that Peak would be prosecuted as a juvenile in return for his testimony." However, Arthur O'Leary later denied that he had said that to the Washington Post reporter. Part X: Preliminary Hearing The Preliminary Hearing on September 28th began like this: Q: Will you state your name for us? A: Duane Peak. The defense raised a number of objections to Duane testifying: he was a co-defendant; any statement of facts he may testify about would be coerced, bargained for or otherwise obtained. The judge brushed aside the defense's objections and the preliminary hearing continued. Q: Duane, I am going to call your attention to August 10th, Monday, of this year, and ask if you saw the Defendant, Edward Poindexter. A: No. 16
  17. 17. Q: You did not? A: No. Q: When did you first see the Defendant, Poindexter? A: Pertaining to what? Q: You are going to have to speak up. I can't hear you. A: Pertaining to what? Q: Pertaining to the Minard case. A: I don't think I remember seeing him. Q: I will call your attention to Monday, August 10, 1970 and ask you if you were at [David Rice's house] on Monday evening. A: No Q: You were not? A: No. Q: Were you on Tuesday? A: No. Q: I call your attention to Friday evening, August 14th, and ask you if you were at the American Legion on that particular evening. A: I think I was. I don't know for sure. Q: On that particular occasion, did you see the Defendant, Poindexter? A: No. Q: You are Duane Peak? They whisked him off the witness stand and took him back to the police station where he met with his father and his grandfather and his lawyer. They brought him back to court in the afternoon. Once again, the defense objected to his testimony. Once again, the judge brushed aside the objections and said this: "The young man is represented by competent counsel and I don't know what he advised him but he has been represented and he has also conferred with his grandfather, who is a minister and whom I have known for a long time and I don't know what advice he gave him but your motion is overruled and we will see what the Defendant testifies to." Duane proceeded to tell the story they expected him to tell. Toward the end of the hearing We Langa’s attorney said this to him: 17
  18. 18. Q: You are shaking and nervous right now, aren't you? A: Yes. Q: You weren't shaking or nervous this morning, were you? A: No. Q: What happened to make you shake and bring your nervous condition about right now? A: I don't know. Q: You had a conversation between the time you were placed on the witness stand this morning and the present time now, isn't that correct? A: Yes. Q: Weren't you reminded of a few things that would happen to you if you didn't testify? A: Yes. Q: And those were the same things that the police officers told you about that would happen to you, like sitting in the electric chair, isn't that correct? A: I didn't have a chance. Q: You didn't have a chance, did you? A: No. Q: You are doing what they want you to do, aren't you? A: Yes. Q: Has anyone gone over your confession with you to help you remember it? A: Yes. Q: Who did? A: Mr. O'Leary [the County Attorney] Q: Was your lawyer there at that time when you went over it with Mr. O'Leary? A: No. At the end of the hearing, he asked him: Q: Are your eyes all right? A: Yes. Q: What are you wearing sunglasses for? Do you always wear sunglasses? 18
  19. 19. A: Yes. Q: Would you take them off for us? A: Yes. Witnesses report that people in the courtroom gasped. His eyes were red and swollen. He had obviously been crying. It seemed he might have been struck. When the judge said, "You may put them back on, if you want," the preliminary hearing was over. Part XI: February 1971 Deposition Of Duane Peak Duane was kept in seclusion in Fremont, Nebraska, September, October, November, December, January and finally in February, the defense attorneys were allowed to take a deposition from him. He had this to say about the 911 call. Q: What did you do with your voice differently then than you are using now? A: I raised it. Q: Did you shout? A: Yes, I talked loud. Q: What did you want to get over to the Police Officer with the voice that you used? A: Make it sound like I was excited or something. Q: And you did this by raising your voice and sounding in an excited manner? A: Yes. Q: Did the operator ask you any questions? A: He asked me what was the address of the house and then he asked me what was my address. Q: And what address did you give back? A: I gave some address on Pratt, something and Pratt. Q: Any reason to give him this Pratt Street address? Did it belong to anybody? A: No, just made it up. Q: Did the officer ask you where you were calling from? A: Yes; I told him the telephone number. Q: Did he ask you what the telephone number was on the dial in the telephone booth you were using? 19
  20. 20. A: I think he did. I think he did. That is nothing like the 911 call on page 3. Part XII: The Trial The trial started on April 1st, 1971. Conviction depended upon one thing: whether the jury believed the six different statements of Duane Peak. The defense asked Duane how the police had treated him during his incarceration at the jail in Fremont. Q: Haven't the police occasionally brought you into Omaha? A: Yes. Q: To visit relatives? A: Yes. Q: And taken you out to dinner? A: Yes. Q: You even had dinner once at the Silver Lining, didn’t you? A: Yes. Q: Who was with you? A: Mr. O ' Leary, Mr. Cooper [the prosecutors] and Sgts. Daily and Coleman. Q: And the persons who have carried you back and forth for various court proceedings have been what two officers primarily? A: Sgts. Coleman and Daily. Q: But you have become close to them, won't you say? A: Yes. Q: You feel you understand them? A: Yes. Q: And they understand you, do you think? A: Yes. Q: Do they put you in handcuffs when they transport you from place to place? A: No. Q: They don't have to do that, do they? A: No. 20
  21. 21. In addition to Duane's testimony, there was some physical evidence presented against We Langa and Poindexter. A piece of wire was found in the basement of the house next door to the blast a few feet from a workbench. The prosecution claimed it had come from the bomb. However, it was unlike any piece of wire in the demonstration bomb shown to the jury. The ATF tool expert put the piece of wire that was half a centimeter wide under a magnifying lens and magnified it 50 times. Then he cut half an inch of sheet metal with We Langa’s pliers and magnified that 50 times. The sheet lead sample was twenty five times larger than the size of the piece of wire. The tool expert found 15 points of similarity between the two samples. However, there were 25 points of dissimilarity. The two samples were more dissimilar than similar yet the ATF technician concluded that We Langa’s pliers were the pliers that had cut this piece of wire. Furthermore, We Langa’s pliers were cheap, mass-produced pliers. The ATF lab tech did not test any other pair of pliers to see if they would also produce points of similarity, yet he asserted that We Langa’s pliers were the only pliers that could have cut the piece of wire, alleged to have come from the bomb. The State claimed that dynamite particles were present in the clothing of both defendants. Ed Poindexter had dynamite particles inside the left front pocket of his camouflage jacket. We Langa had dynamite particles inside the right front pocket of his black and white striped pants. The chemist testified that there was so much dynamite it was visible to the naked eye. There were no dynamite particles on the exterior of their clothing. Neither We Langa nor Poindexter had traces of dynamite on his hands. The ATF chemist testified that you take a cotton swab and wet it and when you run the swab over the hands, simply because it's wet, it picks up particles. Poindexter’s attorney questioned the chemist about how you might get dynamite particles on the inside of your pockets. Q: If I had a handkerchief which contained ammonia dynamite particles and I gave that handkerchief to you and you put it in your pocket, that might contaminate your pocket with ammonia dynamite particles, might it not? A: Yes. Q: And the same thing could be true with a package of cigarettes, if you transferred a package of cigarettes that contained ammonia dynamite particles, to your pocket from my pocket, those particles could be transferred, could they not? A: Yes, sir, it is possible. Q: And that same thing could go for a pen or a pencil or any other object that happened to contain dynamite particles? A: Yes, sir. Well, if that's true, then the converse is also true. If you put your hands in your pockets, and your pockets contained particles of dynamite, you would have to transfer those dynamite particles to your hands, your hands would test positive for dynamite, especially if your hands are wet and sweaty on a hot August day. There is proof that We Langa put his hands in his pants pockets before they were tested for dynamite particles. That proof comes from the Omaha World Herald. The day he turned himself in to the police, a newspaper photograph showed We Langa with his hands in his pockets immediately before he turned his clothes over to the police and had his hands tested for dynamite particles. There was no dynamite in We Langa’s pants when that photograph was taken. The dynamite must have been put in his pants after they were turned over to the police. 21
  22. 22. The fingernail swabs and clothes taken from Duane Peak were also tested in the ATF lab in Washington. They were not entered into evidence at the trial. The prosecutor never asked the ATF chemist if Duane's clothing or hands tested positive for dynamite. The defense did not ask him either. Thus, there was no evidence presented that Duane Peak actually had dynamite on his hands or his clothing. The entire trial took two weeks. The jury comprised middle aged and elderly white people and one middle aged black man named Dan Ware. They deliberated from Wednesday to Saturday. They found the defendants guilty and gave them life in jail, but they had the option to give them the death penalty. The jury told the World Herald that they made a pact never to divulge what happened during the deliberations. In 1995, some of the female jurors were contacted. One juror, Charlotte Krin, who was then ninety years old, indicated that she thought Rice and Poindexter were innocent. She thought the state had nothing but circumstantial evidence. She did not believe the testimony of Duane Peak. When asked why she agreed to vote guilty, she responded, "I was so disgusted with the other jury members I never saw any of them again and I swore I would never serve on another jury in my life." She declined to repeat those words on tape. Another female juror indicated that only the lone black juror, Dan Ware, thought they were innocent and he was responsible for keeping the jury out for four days. Years after the trial, Ed Poindexter was told that Ware agreed to vote guilty if the others agreed to spare their lives. That is called a compromised verdict. 22
  23. 23. Ed Poindexter was outraged that one of the members of the jury kept falling asleep during the trial. At one point, Poindexter claims a recess was called so the man could get a pair of sunglasses and then he came back and propped his head against the wall and continued to sleep. This same juror read the guilty verdict. The lawyers assured Poindexter that it was not an appealable issue. Norma Aufrecht did not testify at the trial. She was charged with conspiracy to commit murder and accessory after the fact for allegedly driving Duane Peak with the bomb from David Rice’s house to Olivia Norris’s house. She was never deposed by the defense or prosecution. She fled Omaha in fear for her life. She did not give Duane Peak a ride on that Sunday and believed she was woven into his testimony because she was a white woman who had dated members of the NCCF. Norma did not live in Omaha for 10 years after the trial. In 2000, she hired an attorney to have the charges-- which were never formally filed-- expunged from her record. Part XIII: 1976 Supreme Court Appeal We Langa and Poindexter appealed their convictions. Poindexter was denied relief because he could not appeal his conviction based upon the illegal search of We Langa’s house. We Langa’s claim of a Fourth Amendment violation was heard by the United States Supreme Court. His case, Wolff v. Rice was decided along with a landmark case, Stone v. Powell (428 US 465) in 1976. A prisoner cannot appeal a conviction on a claim of actual innocence. We Langa’s lawyer filed a writ of habeas corpus in federal court because the search of We Langa’s house was illegal. Habeas Corpus literally means "to have the body." An inferior court must have the body of a prisoner in front of a superior court and must prove that the prisoner is not being held in violation of the Constitution. The writ of habeas corpus is older than the Bill of Rights. It is in the main body of the Constitution. The police did not have probable cause to search We Langa’s house. There was nothing to connect We Langa to Duane Peak and his suitcase. The police had no reliable tip that We Langa had dynamite in his house. They simply wanted to search it so they obtained a warrant without having probable cause. The Federal District Court agreed that the police did not have probable cause to search the house. They ordered the state to give We Langa a new trial without the dynamite or dynamite particles or release him in 90 days. (This is referred to as the exclusionary rule.) The state appealed to the Eighth Circuit Court of Appeals. The Eighth Circuit agreed with the District Court. The state appealed to the United States Supreme Court. Beginning with Stone v. Powell, the Supreme Court decided that it would not hear Fourth Amendment claims on habeas corpus. Prisoners with Fourth Amendment claims would have to file a writ of certiorari directly from the state Supreme Court. Chief Justice Warren Burger did not like the exclusionary rule. He felt it should only be applied in cases of egregious bad-faith conduct on the part of the police, or when the prisoner had a claim of innocence. He believed that guilty prisoners did not deserve new trials without the evidence that proved their guilt. During oral argument, We Langa’s attorney, Father William Cunningham, told the Supreme Court his client was innocent. He wanted a new trial to prove his innocence. The police planted dynamite in his house, they did not simply search it illegally. The Supreme Court questioned Cunningham about the dynamite in his client’s pants. Cunningham replied that they could have planted that, too. This stunned the Supreme Court. 23
  24. 24. It is possible the Burger Court picked these two cases- Powell and Rice- because the Court wanted to use these two black men to chip away at the Fourth Amendment. The prisoner in Stone v. Powell was walking out of a liquor store with a jug of wine under his coat. He shot the owner of the liquor store and killed his wife when they tried to stop him. The murder weapon was found on his person when he was illegally searched by a police officer. Even worse, the prisoner in Wolff v. Rice was a political terrorist. He was a pre-meditated murderer who constructed a bomb that killed a police officer. The police found dynamite when they illegally searched his house. And these two killers deserve new trials because of the exclusionary rule? They were poster-children for the elimination of the exclusionary rule. What a shock it must have been when We Langa’s attorney told the Court that his client was actually innocent and had been framed by the police. Even the Attorney General of Nebraska made reference to We Langa’s repeated claims of innocence. When confronted with the possibility of planted evidence, the Supreme Court said, "That's a different matter entirely”. The remainder of the oral argument debated whether or not the Court should hear Fourth Amendment claims on habeas corpus. Father Cunningham reasoned that if the habeas corpus statute was to be changed, it should be changed by Congress. The Supreme Court responded by saying, essentially, that they had expanded the scope of the writ therefore they could shrink it back down. At this point, Father Cunningham saw the writing on the wall. He stood before the United States Supreme Court and said: "My client is not to be penalized for taking the law at that time seriously. Nor must the Eighth Circuit Court of Appeals be penalized for taking the decisions of this court tell my client at this stage of the game that he has pursued the wrong legal avenue..." And the Supreme Court cut him off, saying: "We do not regard it as punishment when we reverse the findings of a lower court, Mr. Cunningham. We're sure all judges welcome the ultimate justice." But that's the tragedy. They didn't reverse the findings of the lower court. They changed the procedure for filing a Fourth Amendment claim. The Supreme Court decision does not disagree with the Eighth Circuit's Constitutional analysis. They recognized that We Langa’s Fourth Amendment rights had been violated by the search of his home and they decided to ignore it. In his opinion, Justice Powell accepted the police's explanation that members of the NCCF were believed to be "planning to kill Duane Peak before he could incriminate them." (428 US at p. 472) However, the opinion of the Federal District Court (388 F. Supp. 185 (1974) completely discredited this rationale. "...there is no indication in the police reports of interviews with Duane Peak’s family prior to the entry of Rice’s house that they were concerned that he might have been eliminated." The Supreme Court seems to want the reader to believe that members of the NCCF were so depraved that they would allow a 15-year old kid to carry around a bomb for six hours on a Sunday afternoon. Furthermore, the Supreme Court asserts that the NCCF members, who included first cousins of Duane Peak, were so depraved that they were planning to kill this child. The Omaha Police themselves could have written Justice Powell's opinion. 24
  25. 25. Unbelievably, Chief Justice Warren Burger actually published a separate opinion which said that the exclusionary rule should only be applied when the prisoner had a claim of innocence or in cases where there was egregious bad-faith conduct on the part of the police. Yet We Langa’s attorney had asserted just that: his client was innocent and the victim of planted evidence. After the decision, We Langa’s attorney filed a writ of certiorari to the Supreme Court, and he was told it was too late. He should have filed the writ years ago. We Langa appealed his conviction according to current procedure and was told the Supreme Court was changing the procedure. He protested both his innocence as well as criminal behavior on the part of the police and it was ignored. The Supreme Court of the United States did not dispute the findings of the lower courts that We Langa was being held in prison in violation of the Constitution. And when he appealed his conviction according to the new rules, he was told it was too late. How is that the “ultimate justice”? Part XIV. Freedom of Information Act We Langa obtained the following FBI memo through a FOIA request. Although it shows that the Assistant Chief of the Omaha Police, Glenn Gates, wanted the tape of the 911 call suppressed at the trial, the courts have refused to grant a new trial based on suppression of evidence, rationalizing that the defense attorneys were at fault because they did not make the effort to listen to the 911 tape in 1971 prior to the trial. The courts also ruled this failure to listen to the tape was not ineffective assistance of counsel. (Scroll down for documents...) 25
  26. 26. 26
  27. 27. Unredacted copy with Glenn Gates identified. 27
  28. 28. Postscript Mondo We Langa and Ed Poindexter were unable to obtain a new trial through the criminal justice system, despite numerous attempts to get back into court based on evidence of perjury, prosecutorial misconduct, and withheld evidence. In 2006, attorneys for Ed Poindexter were finally able to subpoena Duane Peak to submit to voice analysis to compare his voice to the voice on the 911 call. Forensic expert Tom Owen of Owl Investigations concluded that Duane Peak did not make the call that lured police to 2867 Ohio. The Nebraska Supreme Court refused to grant a new trial based on evidence of perjury. The 1996 Effective Death Penalty and Anti-Terrorism Act gave federal courts the right to decide whether a prisoner could file a successive habeas petition or not. The Eighth Circuit denied Ed Poindexter’s request. At that point, Poindexter and We Langa were virtually out of appeals. In the 1990s, both prisoners were recommended for parole by the Parole Board, but the Pardons Board, which consists of the Governor, the Attorney General and the Secretary of State, refused to grant them a hearing. A life sentence in Nebraska must be commuted to a specific number of years before a prisoner may be considered for parole. In 1991, Amnesty International helped fund a documentary about this case and the case of Geronimo Pratt. Afterward, Mondo and Ed received virtually no attention from the national media in the United States until a recent BuzzFeed article by Elena Carter. (“Are These Former Black Panthers Murderers or Martyrs? February 11, 2016.) The 1991 British documentary, made by George Case and Joe Bullman of Twenty/Twenty Productions, included the rumor that Duane Peak told the police he made the bomb with his relatives, but the police put pressure on him to implicate Rice and Poindexter because they were the leaders of the NCCF. Since 1970, many people assumed Duane Peak would not come forward to tell the truth because he was protecting himself and the people who really made the bomb. There is no evidence to substantiate the rumor that Duane confessed to the police and implicated his relatives. The identity of the 911 caller and the identity of the bomb maker remains a mystery to this day. Wopashitwe Mondo Eyen we Langa died in the Nebraska State Penitentiary on March 11, 2016 from Chronic Obstructive Pulmonary Disease. He would have been 69 years old on May 21. Ed Poindexter is 72-years old. He underwent triple bypass surgery in December, 2016. What You Can Do To Help ASK FOR AN INVESTIGATION: Sign the petition on asking the Inspector General of the Department of Justice to investigate the deceased ATF Agent Tom Sledge for using the name of a 12-year old girl, Marialice Clark, as an informant on an affidavit without informing her mother. The DOJ itself believed the information in the affidavit was fabricated, yet there has never been an investigation into how an ATF agent met this 12-year old girl, or whether he fabricated the information in the affidavit, which is a crime. The disappearance of Marialice Clark in 1972 makes an investigation that much more compelling. The petition can be found by clicking on the picture of Marialice Clark on the homepage of (.... continued...) 28
  29. 29. There was a task force called “Domino” in Omaha that was not divulged until a former ATF agent mentioned it in a book published in 1997. Ask for an investigation to determine if Domino was a counter-intelligence operation whose aim was to destroy the Black Panther chapters in Des Moines, Omaha, Kansas City and Minneapolis. Ask that all files of the ATF and the FBI related to the NCCF or Black Panther Party in the midwest from the late 60‘s and early1970s be released without redactions because there is no longer a national security interest in keeping these files secret. . Most important, ask for an investigation into the true identity of the 911 caller who lured the Omaha Police to 2867 Ohio, given that it has been proven by voice analysis that Duane Peak was not the caller. SEND A LETTER TO ED Ed Poindexter 27767 PO Box 2500 Lincoln, NE 68542 ASK THE MEDIA TO COVER THIS CASE Send Elena Carter’s BuzzFeed article to journalists and ask them to write a story or do a TV episode about Ed Poindexter’s 46 year effort to prove his innocence. SOCIAL MEDIA Post articles and videos on social media. Start a Reddit about the Rice/Poindexter case. Produce a podcast or video. Spread the word. Contact Kietryn Zychal on facebook for help with research. 29